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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS QUINZE DIAS DO MÊS DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E 

VINTE E DOIS, QUINTA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para abertura dessa Sessão, declaro aberta 

a Sessão Ordinária do dia 15 de dezembro de 2022, aberta às 16h41. Registro a presença do Exmo. 

Sr. Vereador, de forma remota, Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (o Toninho Mineiro). 

Vereador, me ouve? Deve ter caído a conexão, assim que ele entrar a gente pede para ele registrar. 

Solicito ao Exmo. Sr. Vereador, Vice-Presidente da Mesa Diretora, Vereador Lucas Agostinho, que 

possa fazer a invocação a Deus. Aqueles que puderem, quiserem, e se sentirem à vontade, fique em 

pé, por gentileza. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Oremos. Senhor Deus, meu Pai amado, 

nós estamos aqui, Senhor, mais um dia na Câmara Municipal exercendo o nosso papel no Legislativo 

do nosso Município. Essa é a última Sessão Extraordinária do ano e a última Sessão dessa Mesa 

Diretora, que o Senhor possa nos dar sabedoria, discernimento para que possamos conduzir a Sessão 

da melhor maneira possível, que tudo ocorra bem, em nome de Jesus. Amém! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Feita a invocação a Deus eu coloco em votação a Ata da 

Sessão Ordinária do dia 6 de dezembro de 2022. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Silvio 

Coltro. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Não registrou nem a presença e nem o voto da Ata da 

última Sessão, favorável, por favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A presença do senhor em 

Plenário é tão forte que nem a maquininha registra. [Risos] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. 

Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu quero registrar a minha 

presença. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Visivelmente percebemos a presença de V. 

Exa. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Eu queria registrar a minha 

presença. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrada a presença do senhor. Uma pena o senhor 

não estar presente em Plenário. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Obrigado, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, o voto de V. 

Exa. na Ata da Sessão Ordinária do dia 6 de dezembro de 2022? “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado, 

Excelência. 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado por toda esta Casa, a Ata da 

Sessão Ordinária. Saúdo e cumprimento todo o público da nossa querida Cidade de Sumaré que está 

em Plenário, os que nos acompanham pela internet, a imprensa, sejam todos muito bem-vindos a 

casa do povo! É sempre é uma honra e prazer enorme ver a nossa população participando. Eu solicito 

ao Exmo. Secretário desta Mesa Diretora, Vereador André, a qual, pela boa condução dos trabalhos 

que V. Exa. exerceu ao meu lado, durante esse tempo, desejo do fundo do meu coração, que o senhor 

seja Secretário na próxima Legislatura (e farei minhas forças para isso), e solicito que V. Exa. faça a 

leitura das Correspondências recebidas e dos Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Obrigado, Sr. Presidente. Muito obrigado, viu?! Que Deus 

abençoe o senhor, meu amigo, obrigado mesmo! Projeto de Lei 311/2022, autoria do Exmo. Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 

1.729.955,34, para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei 312/2022, autoria 

do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor 
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de R$ 2.720.103,24, para os para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei 

313/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente no valor de R$ 15.495.881,99, para os para os fins que especifica, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei, também de autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito 

adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 2.256.048,12, para os para os fins que 

especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei 315/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Cria o Fundo de Manutenção do Serviço de Bombeiros, e dá 

outras providências”; Projeto de Lei 316/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: “Dispõe sobre a criação do Conselho Municipal de Proteção e Defesa dos Animais 

(Compas) e do Fundo Municipal de Bem-Estar Animal (Fumbea), e dá outras providências”; Projeto 

de Lei n. 317/2022, autoria também do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: 

“Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 900 mil, para os para os fins que especifica, e dá 

outras providências”; Projeto de Lei n. 318/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro 

Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre os procedimentos de repasse do auxilio emergencial à gratuidade 

das pessoas idosas no transporte público coletivo urbano, instituído pela Emenda Constituição n. 

123/2022”; Projeto de Lei 310/2022, autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, que: “Autoriza o 

Executivo Municipal para o estabelecimento de parcerias com permissionários de uso de bens 

públicos para a realização de benfeitorias nas praças pertencentes ao Município de Sumaré, e dá 

outras providências”; Projeto de Decreto Legislativo n. 23/2022, autoria do Exmo. Vereador Hélio 

Silva, que: “Revoga o Decreto Legislativo n. 553/2022”; Projeto de Resolução n. 11/2022, autoria da 

Mesa Diretora: Presidente Willian Souza, 1º Secretário André da Farmácia e 2º Secretário Rodrigo 

Dorival Gomes, que: “Dispõe sobre normas regulamentadoras gerais da Câmara Municipal de 

Sumaré, e dá outras providências”; Ofício recebido n. 98/2022, requerente: Luiz Alfredo Castro 

Ruzza Dalben. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem. Excelência, eu peço a V. Exa. 

para fazer a leitura do Ofício, na íntegra, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sim, 

senhor. Ofício SMGPC n. 1141/2022: “Prezado Presidente, ao tempo que o comprimento, tenho a 

honra de informá-lo sobre a nova liderança de Governo que passará a nos representar nessa honrosa 

Casa de Leis. Considerando que a liderança do Governo é uma função de extrema importância e 

relevância para a harmonia entre os Poderes. Considerando que o líder é desejo do Governo, assim 

como os esclarecimentos acerca de projetos e demais ações são conduzidos pela liderança desta Casa 

de Leis. Considerando que essa administração é pautada única e exclusivamente no interesse público. 

Considerando que, para exercer a função de líder de Governo, são necessários: experiência, 

transparência e compromisso com a verdade. Tenho a honra de informar que, a partir de 1º de janeiro 

de 2023, o Exmo. Sr. Vereador Willian Souza passa a ser o nosso líder de Governo, pessoa que 

preenche com eficiência todos os requisitos atinentes a esta relevante função. Sua vasta experiência 

como Vereador, Presidente da Câmara por dois mandatos, seu comprometimento com questões 

sociais o habilitam para essa função de imensa responsabilidade. Sem mais para o momento, 

subscrevo-me renovando os meus protestos, e respeito, e consideração”. Assinado por nosso Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, a Câmara Municipal de Sumaré, ao Sr. Presidente da Mesa 

Diretora. Sr. Presidente, foram lidos todos os Ofícios, todos os Documentos protocolados. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para 

falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 
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Tendo em vista aí essa leitura que o Secretário, o André fez, eu queria te dar os parabéns do fundo do 

coração, pela escolha do Prefeito. Porque eu acredito que a escolha foi acertada, e o senhor, como 

líder da Casa aqui, eu vou ficar muito honrado de continuar trabalhando com o senhor, e seguindo as 

orientações em cima do que o senhor conhece da Legislação, conhece da Casa, e conhece o coração 

de cada Vereador que aqui trabalha para a Cidade. Deus te abençoe nessa nova função, e que o 

senhor seja muito feliz! Eu preferia de Presidente, mas como acabou, que assim seja a vontade de 

Deus! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência-- “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: –eu fico muito feliz. 

Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu, Sr. Presidente, 

eu sigo na mesma toada, né? Nós somos do sítio, né, Nobre Vereador Rudinei? Eu sigo na mesma 

toada do Nobre Vereador. Eu quero também te parabenizar por essa indicação, né, de liderança aqui 

na Casa. Eu acho que aí, quero também parabenizar o Prefeito Luiz Dalben por ter te dado essa 

tarefa, né, de ser o nosso líder aqui na Casa. Acredito eu, Presidente, quero dizer a V. Sa., a V. Exa., 

que eu acho que isso é reconhecimento de um bom trabalho, que, na condição de Presidente, o 

senhor representou(*) nessa Casa, né? Unindo toda essa Casa, todos os Pares, defendendo todos os 

Pares, defendendo a Casa, defendendo o Governo, a administração, eu acho que aí está o 

reconhecimento do vosso trabalho. Com isso, eu quero parabenizar V. Exa. e parabenizar também o 

Prefeito, e, de certa forma, parabenizar toda a Casa por ter ouvido, né, esse... a leitura desse 

Requerimento. Eu percebo que a Casa se sentiu bem, bem por quê? O senhor exerceu um papel de 

Presidente que, às vezes, a gente não, outros momentos a gente não conseguiu perceber a tarefa 

exercida e a capacidade, a habilidade que a V. Exa. conseguiu demonstrar nesses 4 anos. Falar 2, né, 

que foi 2 mais 2, então o senhor conseguiu, de certa forma, fazer com que a Casa pudesse manter 

sempre unida, o senhor sempre foi na defesa da Casa e dos Pares. Então, nesse sentido, eu quero 

parabenizar, e dizer, na condição de líder nós vamos ficar muito bem representados, não tenha 

dúvida disso. Parabéns, mais uma vez! Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador... Vereador Ulisses, eu ouvi as palavras do senhor; Vereador Rudinei, muito obrigado pelas 

palavras de V. Exas., e vou passar ao Vereador Ney, mas, antemão, antes dos senhores até dizer as 

palavras, estou dizendo ao Vereador André que, em primeiro lugar, quero dizer publicamente, o 

Prefeito gentilmente enviou essa Carta, datada do dia de hoje, foi lida no Expediente, mas ela tem 

efeito para o dia 1º de janeiro, quando eu saio da Presidência, entrego à Presidência ao próximo, e me 

torno, então, líder do Governo, conforme à vontade do Perfeito. Mas publicamente dizer que eu 

aceito o convite do Prefeito Luiz Dalben, e exercerei com muito carinho a função de líder do 

Governo dentro desta Casa de Leis; e me sinto muito honrado com as palavras que vem de um 

Prefeito tão jovem, tão experiente, tão capacitado, e espero aqui, diante de todos os Parlamentares, 

exercer essa função de liderança do Governo, junto à nova Mesa Diretora que será composta, com 

maestria, com qualidade e tentando dialogar com todos os setores. Daqui a pouco eu vou falar um 

pouco sobre essa experiência, esse momento, mas as palavras que o Prefeito coloca em um dos 

parágrafos, que diz “sua vasta experiência como Vereador e Presidente da Câmara por dois 

mandatos, e se eu comprometimento com questões sociais, o habilitam para a função de imensa 

responsabilidade”, então, parafraseando o Prefeito, eu me sinto honrado de ouvir isso de um líder da 

nossa Cidade, atribuindo à minha pessoa essas qualidades. E destaco aqui que o Prefeito coloca dois 

pontos importantes: ele fala do espaço de poder, daquilo que conquistou, mais as raízes com as 

questões sociais, que é algo que eu não abro mão: de cuidar do nosso povo, da nossa gente, do povo 

da nossa Cidade. Então, de antemão, digo a esta Casa e comunico em Plenário, e agradeço 
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imensamente ao Exmo. Prefeito Luiz Dalben - que, aliás, hoje é seu aniversário -, que exercerei a 

liderança do Governo a partir do dia 1º de janeiro. E espero ser um bom líder e, também, acompanhar 

com todos os senhores, de diversos Partidos, conduzindo os projetos que vem do Governo, 

conduzindo as pautas importantes que visam o crescimento da Cidade, a qualidade de vida, e a 

justiça social! Obrigado pelas palavras de cada um dos senhores. Vereador Ney, com a palavra V. 

Exa. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, público que nos 

assiste aqui, presencialmente, também pela internet, né? Hoje, Sr. Presidente, é a última Sessão 

Ordinária desse pleito, né, da V. Exa., a não ser que esteja uma Extraordinária, hoje é a última, e 

quero aqui, agradecer o senhor que, com maestria, governou essa Casa por 4 anos. Fica aqui minha 

gratidão a V. Exa., também ao Vereador Silvio, Vereador André, Vereador Rodrigo e Vereador 

Lucas, que fez parte da Mesa Diretora, e conduziu, nesses 2 anos, trabalhos aqui com maestria, 

sempre com lisura, pautando sempre pela honestidade e pela união desse grupo. Também quero 

parabenizar V. Exa. pela escolha, pela indicação de ser líder dessa Casa, o senhor que já é um líder 

nato, 6 anos aqui trabalhando aqui junto com o senhor, o senhor já é um líder por natureza, e agora, 

com a indicação do nosso Prefeito Luiz Dalben; quero aqui parabenizar ele também, que fez uma 

escolha acertada. O senhor que tem o conhecimento da palavra, conhecimento de todos os trabalhos, 

nada mais justo do que o senhor ser o líder. Muito obrigado! Está me representando, e eu fico muito 

feliz com isso. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência, 

obrigado pelas palavras, vindo do senhor é uma grande honra para a minha pessoa. Muito obrigado. 

“Vereador “João Maioral”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui 

mesmo, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “João Maioral”: 

Obrigado. Primeiramente, eu quero aí parabenizar o Prefeito pela excelente escolha de líder desta 

Casa; parabenizá-lo pelo excelente trabalho desenvolvido aqui nesta Casa, com seriedade, com 

maestria, e um gestor com seriedade, que levou essa Casa, defendeu com grande amor mesmo a 

instituição Câmara Municipal de Sumaré, defendeu todos os parceiros aqui desta Casa com 

seriedade, e por isso quero dizer: foi muito bem escolhida essa nova liderança, e tenho certeza que a 

Casa estará muito bem representada através da sua pessoa, pessoa que a gente aprendeu a admirar, 

pela seriedade, pela parceria, pela lealdade, e por tudo que senhor tem feito nessa Casa. Então, 

parabéns, e que Deus continue te abençoando muito, muito mesmo, você e toda a sua família! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. É uma honra ouvir isso do senhor-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: --que está tantos anos nessa Casa, me sinto muito honrado. “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem. “Vereador “João Maioral”: E vou além, viu, 

Presidente, sem desmerecer nenhum ex-Presidente, mais uma coisa, foi, dentro dos meus mandatos, 

eu vou falar, o senhor foi um dos melhores Presidentes que eu já estive aqui nesta Casa. Parabéns! 

Obrigado. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Sr. João, me sinto 

honrado. O Sr. João fala: “Desde... em todos os meus mandatos”, então, é desde redemocratização do 

país. [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu fico muito feliz! Sr. João, quantos mandatos o 

senhor tem, Sr. João? Sétimo mandato? “Vereador “João Maioral”: No sétimo mandato. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Aí. “Vereador “João Maioral”: Vamos ver, se Deus abençoar, que 

possa votar mais, fora essa Sessão hoje, de escolha de Presidente, mais umas oito escolhas de 

Presidente dessa Casa. [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Leandro Franceschini, 

Ex-Vereador dessa Casa, que muito nos honra com a sua presença. O senhor foi Vereador junto com 

o Sr. João? Foi? [Risos] “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Leandrinho é mais velho que o Sr. João. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: É mais velho que o Sr. João. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: 
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Lógico! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Leandrinho, é uma honra recebê-lo em Plenário, sempre 

Vereador dessa Casa, um prazer inenarrável, seja muito bem-vindo! Aproveito para saudar a sua 

pessoa, saudar toda a tua família, é um prazer tê-lo aqui conosco, viu?! E, da mesma maneira, saudar 

o sempre Vereador desta Casa, a nossa alegria de todas as Sessões, que muito nos faz falta, embora o 

senhor tente representá-lo, Vereador Caverna, mas ele tinha um jeito todo especial, quero saudar o 

meu amigo, o meu irmão Cláudio Meskan, Vereador, que eu tenho um grande respeito. Sejam bem-

vindos! É um prazer tê-los aqui conosco, viu?! Muito obrigado pela presença do Leandro 

Franceschini e do Cláudio Meskan. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pela ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel, sempre Presidente dessa 

Casa! “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Presidente, se me permita-- “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Não, é o Vereador Ney. [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: --só fazer uma justiça aqui, falei do novo líder, mas eu esqueci de agradecer o nosso líder 

atual, que é o Vereador Hélio. Parabéns, Vereador, por esses 2 anos, por conduzir essa Casa, nos 

orientar! Talvez agora, com certeza você vai ter um pleito melhor, graças a Deus, né, mas quero 

parabenizar V. Exa. por nos conduzir também, por esses 2 anos. Obrigado, Vereador. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Muito obrigado, Vereador Ney! Deus abençoe! “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Joel, com a palavra. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, dar os parabéns ao Prefeito de ter feito essa 

nomeação, essa indicação, que a partir de 1º de janeiro de 2023, o senhor vai estar liderando esse 

grupo, já lidera há 4 anos, né, sendo Presidente dessa Casa, e fez um trabalho excepcional conosco 

nessa Casa, não só para os Vereadores, para os colaboradores dessa Casa. Então, parabéns! E tenho 

certeza que o senhor vai fazer um trabalho, vai continuar fazendo esse trabalho de líder, de liderança 

que o senhor é já, nato mesmo. Conte conosco, e muito obrigado por tudo que o senhor fez por nós! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência, eu fico muito feliz com a palavras do 

senhor. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Daqui a pouco eu vou fazer um pronunciamento, e aí eu cito com mais 

identidade individual cada Parlamentar. Vereador Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Pares, eu queria, aqui, parabenizar V. 

Exa. por este Ofício recebido, um Ofício do Poder Executivo, nosso Prefeito Municipal, escolhendo 

V. Exa. como líder de Governo. Às vezes estamos aqui falando do assunto, e a população às vezes, 

né, não tem conhecimento do que é um líder do Governo. Líder do Governo é uma peça 

importantíssima, é o elo de ligação entre o nosso Poder Executivo, o nosso Prefeito Municipal, com a 

Casa, com os Vereadores. Então, todo anseio da Casa Legislativa, de todos os Vereadores, é passado 

para o líder do Governo, a partir de janeiro de 2023, e ele leva isso para o nosso Prefeito, para o 

nosso Executivo, para ser debatido, discutido e, com isso, ele vem com o retorno do Prefeito 

Municipal até essa Casa, ao anseio de cada Vereador. Então, é, com certeza, uma missão muito 

importante, nada mais nada menos do que ser Presidente da Câmara, e sim, líder do Governo 

também, é muito importante, continua representando toda esta Casa mediante ao nosso Prefeito 

Municipal. E quero aqui, mediante a toda população que nos assiste, e aqui, neste momento no 

Plenário (Plenário cheio), sempre falo que fico feliz quando o Plenário está cheio, que a população é 

que outorgou a gente estar aqui, e, estando aqui, fiscaliza os trabalhos que fazemos com tanto amor e 

carinho em prol do nosso Município. Parabéns pela dedicação, por tudo que o senhor fez na cadeira 

de Presidente, que até 31 de dezembro desse ano ainda o senhor estará aí; e agradeço por tudo que 

aprendi ao lado do senhor, sendo 2º Secretário da Mesa Diretora; e peço a Deus que possa abençoar, 

também, e que possa fazer um bom trabalho o próximo Presidente, e que ele possa sempre se 
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espelhar no trabalho que o senhor prestou para esta Câmara Municipal, quando esteve sentado nessa 

cadeira. Um grande abraço, meu Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, 

Excelência. Vocês estão quase fazendo eu chorar já, hein? Tem que segurar aqui. Pois bem, 

Vereadores, muito obrigado pelas palavras. Prometo-- “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem o atual líder 

do Governo, Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobres Amigos 

Pares e todos aqueles que estão no Plenário que nos assistem, eu quero aqui, desde já, dar os 

parabéns ao senhor pelas duas Legislaturas que o senhor está nesta cadeira, como Presidente da 

Câmara. Eu digo ao senhor que me orgulho muito de estar aqui nessa Câmara, tendo o senhor como 

Presidente da Câmara e fazendo os trabalhos conforme o senhor vem fazendo, e unificando todos os 

Vereadores, né, e fazendo o trabalho conforme tem que ser feito para a população de Sumaré. Eu 

quero parabenizar o Prefeito por determinar que o senhor seja o líder de Governo, que faz o papel de 

unificar os dois Poderes, de estar fazendo o trabalho aqui, na Câmara, para que o Governo não seja 

prejudicado. Parabéns ao senhor! Deus abençoe o senhor e toda a sua família, do fundo do meu 

coração! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência, muito obrigado. Senhores eu 

preciso de permissão dos senhores para prorrogar o Expediente devido ele ser reduzido pela Lei 

Orçamentária. Solicito a V. Exas. a permissão para prorrogar o Expediente, por até mais uma hora. 

Está em discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa, prorrogado, então, o Expediente por até 

mais uma hora. Vereador Hélio, obrigado pelas palavras de V. Exa., daqui a pouco prometo a V. 

Exa. retribuir a altura cada palavra em gestos. Sobretudo, nesse momento, solicito, então, ao 2º 

Secretário que faça a leitura-- [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, mediante duas 

Moções para a Guarda Municipal, e dizer que eles estão a trabalho, que estão aqui para receber duas 

Moções, eu queria pedir para o senhor a inversão da Pauta para a gente poder fazer a leitura das 

Moções. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de inversão de Pauta é regimental, desde que o 

Plenário aprove. Está em discussão o pedido de inversão de Pauta. Não havendo oradores, em 

votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda 

esta Casa, a inversão da Pauta. Solicito, então, que iniciei a leitura das Moções apresentadas pelos 

Srs. Vereadores. Solicito - está com o senhor? -, solicito ao Exmo. Vereador Rodrigo, 2º Secretário 

da Mesa Diretora, que possa fazer a leitura da primeira Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Moção n. 312/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção de 

Congratulação, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar, na forma regimental, após ouvir o 

Digníssimo Plenário, a presente Moção de Congratulação à Guarda Civil Municipal de Sumaré, nas 

pessoas do Comandante Ramalho e dos GCMs: André Feliciano da Silva, Antônio Santos de 

Miranda, Cleber Moreira da Silva, Dane Lanner de Araújo e Silva, Flávio Roberto Caumo, Herivelto 

Silva Canhete, Itamar Vasconcelos da Silva, Marciano José dos Santos, Rafael Pereira dos Santos, 

Ronaldo Gonçalves de Assis e Sandro Gonçalves da Costa, e dos cães Yuri, Bradock e Logan, cujos 

condutores foram, respectivamente, o Sr. Canhete, o Sr. Itamar e o Sr. Moreira, pelo desempenho 

conquistado no ‘II Torneio Ações Especiais K-9’, promovido pelo 1° Baep (Batalhão de Ações 

Especiais de Polícia) da Polícia Militar do Estado de São Paulo, realizado em Campinas, nos dias 1 e 

2 de dezembro. O Encontro do Interior de Guardas Municipais foi planejado para apresentar as mais 

novas tecnologias voltadas para a segurança pública, além de promover discussões sobre a atuação, 

regulamentações e apresentar casos de sucesso a Guardas Municipais. A proposta do evento era uma 

oportunidade de conhecimento e troca de experiências. Nesta edição do encontro, os cães das 
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Guardas Municipais ganharam um espaço especial, afinal são protagonistas da segurança pública. No 

espaço, foi promovido o ‘II Torneio Ações Especiais K-9’, entre os canis das Guardas Municipais do 

interior, com simulações de situações de risco, envolvendo a defesa pessoal, desafiando a habilidade 

e o foco dos cães no trabalho. O torneio contou com a presença de diversos órgãos oficiais de 

Segurança Pública do Brasil e foi dividido em diversas modalidades. A equipe sumareense participou 

nas categorias ‘agility’, ‘proteção’ e ‘detecção’. Foi neste cenário que a Guarda Municipal de Sumaré 

teve um ótimo desempenho, ficando em 3º lugar na modalidade “proteção e agility”, e na 6ª 

colocação na classificação geral. O canil de Sumaré foi fundado em 2005, e tem um legado de várias 

competições e um quadro de conquistas positivas, demonstrando o trabalho duro e dedicação de 

todos os envolvidos, sendo motivo de orgulho para a Cidade de Sumaré. Neste contexto, é com 

grande satisfação que apresentamos a presente Moção de Congratulação a Guarda Civil Municipal de 

Sumaré, nas pessoas acima citadas, pelo desempenho conquistado no ‘II Torneio Ações Especiais K-

9’. Solicitamos a Presidência da Casa, juntamente com a Secretaria, que esta propositura chegue ao 

conhecimento dos homenageados”. Sala das Sessões, 7 de dezembro de 2022. Rodrigo Dorival 

Gomes, Vereador. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de 

Congratulação à Guarda Civil Municipal de Sumaré, de n. 312/2022, de autoria Vereador Rodrigo 

Dorival Gomes, está em discussão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, o 

autor da Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço permissão para falar daqui do 

local. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu quero aqui, neste momento, pedir o voto a todos os Pares 

aqui presentes. Mais uma vez a nossa Guarda Municipal, através, né, dos nossos cães, foram 

participar desse torneio, e lá de adquiriram o terceiro lugar, então eu tenho a honra e a grata 

satisfação de me dirigir a Guarda Civil Municipal de Sumaré, pelo excelente desempenho 

conquistado no segundo torneio das ações especiais promovido pelo 1° BAEP. Gostaria de 

parabenizar aqui novamente todos os envolvidos, nas pessoas do comandante Ramalho e do GCMs: 

André Feliciano da Silva, Antônio Santos de Miranda, Cleber Moreira, Dane Lanner, Flávio Roberto, 

Herivelto Silva Canhete, Itamar Vasconcelos, Marciano José dos Santos, Rafael Pereira dos Santos e 

Ronaldo Gonçalves de Assis. E a gente não pode esquecer, né, dos protagonistas desses eventos, que 

são os nossos cães, né? São patrimônio aí do nosso Município, é o Yuri, o Bradock e o Logan, que 

foram conduzidos, respectivamente, pelo Sr. Canhete, Sr. Itamar e o Sr. Moreira. O Canil da Guarda 

Civil Municipal de Sumaré tem um legado de várias competições e um quadro de conquistas 

positivas, trabalhando duro com muita dedicação, sendo motivo de orgulho para a nossa Cidade o 

nosso Canil Municipal. Considero muito importante a presença da Guarda de Sumaré neste evento, 

que contou com a presença de diversos órgãos oficiais de Segurança Pública do Brasil, buscando 

grande interesse e nova oportunidade de conhecimento e troca de experiências. Então, eu parabenizo, 

mais uma vez, a Guarda Municipal pelo terceiro lugar na modalidade proteção e agility, e na 6ª 

colocação na classificação geral. Então, é a nossa Guarda Municipal através aí, né, do treinamento 

dos nossos cães, e se destacando aí nos eventos no interior do nosso Estado. Agradeço a Guarda, 

quero pedir para o senhor, Sr. Presidente, eu acho que os GCMs estão aí, estão subindo, eu acho que 

o cão Yuri também está, e assim que for votado a Sessão, se a gente puder fazer uma foto, eu fico 

agradecido. Muito obrigado. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção 

continua em discussão. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. 

Vereadores, primeiro vou querer parabenizar o Nobre Vereador Rodrigo por essa Moção, que 
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realmente, foi muito bem, vem na hora certa, uma vez que nós temos um orgulho da nossa Guarda 

Municipal de Sumaré, nossa Guarda Civil e muito sábio da parte dele pela elaboração dessa Moção. 

Quero parabenizar ele e parabenizar a todos da nossa corporação, da nossa querida Guarda Municipal 

de Sumaré, e pedir a V. Exa., que gostaria de subscrever com V. Exa. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção continua em discussão. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Presidente, a Moção está aberta a toda Casa. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: Não havendo oradores, coloco em votação. Enquanto os Vereadores 

estão fazendo a votação, queria dar os parabéns ao Vereador Rodrigo Dorival Gomes pela referida 

Moção, que vem em muita boa hora, à nossa Guarda Municipal. Esse é um patrimônio da nossa 

Cidade, do nosso Município, Servidores concursados, profissionais de carreira, que a cada dia mais 

vem fazendo um excelente serviço na nossa Cidade, em especial a equipe do Canil, que sempre 

fazem um trabalho diferenciado aí com os cães da nossa Cidade. Então, mais uma vez, Rodrigo, 

parabéns! E parabéns toda a equipe da Guarda Municipal e ao Prefeito Luiz Dalben, que está à frente 

aí sempre das nossas Secretarias. Vereador Toninho, o voto do senhor? “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, meu voto é favorável. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas 

Vieira Agostinho”: Com 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, a Moção de Congratulação à 

Guarda Civil Municipal de Sumaré de n. 312/2022, de autoria do Vereador Rodrigo Dorival Gomes, 

está aprovada. Solicitação do Vereador para fazer uma foto no Plenário é regimental, eu convido aos 

homenageados que adentrem ao Plenário. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Presidente, eu 

convoco aos Nobres Pares que possam vir aqui na frente fazer uma foto, por gentileza. Pode ficar 

tranquilo que esse cachorro é adestrado e não pega carne de segunda! “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Após a foto dos homenageados, solicito ao 2° Secretário que 

faça a leitura da próxima Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 315/2022: 

Moção de Congratulação. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com muita 

alegria, honra e satisfação que encaminho à Mesa Diretora dessa Egrégia Casa de Leis, que, de forma 

regimental, leia-se esta Moção de Congratulação para as empresas de nossa Cidade: André Mecânica 

e Elétrica, Bia Restaurante, BPS Serviços, Cobreq, Comercial Orquídea, D. Mayra Móveis 

Planejados, Fabio Prado Academia, GO Hidráulica, IT9, John-Tech Soluções e Serviços, Kiz Motos, 

LM, Saúde Mental em Ação, Studio Moretti, UTIY Garage por serem empresas parceiras do esporte 

do Município, colaborando e incentivando diversas modalidades em nossa Cidade, e, em especial o 

projeto de judô Sementes do Futuro, que tem formado diversos atletas de nível graças ao apoio 

dessas empresas. Pela parceria e o incentivo ao esporte da nossa Cidade de Sumaré, parabenizo a 

todas as empresas que, com certeza, são motivo de muito orgulho para nós e fazem jus a essa 

homenagem”. Sala de Sessões, 15 de Dezembro de 2022. Valdir de Oliveira, Vereador. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de Congratulação de n. 315/2022, de 

autoria do Vereador Valdir de Oliveira, está em discussão. Não havendo oradores, coloco em 

votação. [Manifestação fora do microfone] “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Vereador Toninho, o voto do senhor. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Meu 

voto é favorável, Nobre Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Obrigado, Excelência. Com 14 votos favoráveis, nenhum voto contrário, a Moção de Congratulação 

de 315/2022, está aprovada. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da próxima Moção. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 316/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré. Moção de Aplausos. Tenho a honra e a grata satisfação de apresentar, na 

forma regimental, após ouvir o Digníssimo Plenário, a presente Moção de Aplausos à Guarda Civil 

Municipal de Sumaré, pela realização de mais um Promad (Programa Municipal Antidrogas). 

Ocorreu neste último dia 06 a formatura do segundo semestre do Promad, programa de resistência às 
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drogas e à violência idealizado e implantado em Sumaré no ano de 2007, desenvolvido 

exclusivamente dentro da Guarda Civil Municipal. O programa envolve alunos dos 5º anos das 

escolas municipais da Cidade, que recebem, durante os cursos, orientações sobre os maléficos... os 

malefícios de uso das drogas, trabalhando com a prevenção e ainda preparando jovens para 

solucionarem, de modo seguro, as dificuldades que podem encontrar ao longo da vida. Os estudantes 

também recebem uma cartilha de atividades, camiseta e certificado de participação. Ao longo dos 

anos de realização, entre crianças e jovens, o programa já formou mais de 15 mil alunos. Na semana 

passada, foi a vez dos 460 alunos dos 5º anos das Escolas Municipais Anália de Oliveira Nascimento 

(da região da Área Cura) e André de Nadai (da região do Maria Antônia). Neste contexto, é com 

grande satisfação que apresento a presente Moção de Aplausos à Guarda Civil Municipal de Sumaré, 

pela realização de mais um Promad (Programa Municipal Antidrogas). Solicitamos à Presidência da 

Casa, juntamente com a Secretaria, que esta propositura chegue ao conhecimento dos 

homenageados”. Sala das Sessões, 14 de dezembro de 2022. Rodrigo Dorival Gomes, Vereador. “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de Aplausos à Guarda Civil 

Municipal de Sumaré, de n. 316/2022, de autoria do Vereador Rodrigo Dorival Gomes, está em 

discussão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, o autor da Moção. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para poder falar aqui do local. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Mais uma vez uma Moção vindo aí ao encontro da nossa querida Guarda Municipal por 

mais um trabalho desempenhado. Eu tenho a honra e a grata satisfação de poder, né, apresentar essa 

Moção de Aplausos para a, pela realização de mais um Promad (é um Programa Municipal 

Antidrogas), representada aqui pela Sra. Ana Etelvina Campos e a Sra. Silvana Luiz das Neves Reis. 

É um programa desenvolvido exclusivamente dentro da Guarda Civil Municipal do Município, que 

ao longo dos anos já formou mais de 15 mil alunos, entre crianças e jovens. E, na semana passada, 

foi a vez de mais 460 alunos de 5° anos. Durante os cursos, os alunos receberam orientações sobre 

malefícios de uso das drogas, ações preventivas e, principalmente, das dificuldades que podem 

encontrar ao longo da vida. Então, é nesse curso passado aos estudantes, né, tudo aquilo de ruim que 

a droga traz a ele, à família, e por trás disso tudo, acredito que - eu não gosto nem de falar essa 

palavra -, mas toda aquela, né, coisa ruim que a droga traz para uma família, para uma criança, para 

um adulto, para quem for que utilize. Então, é bom que este encontro do Promad, vem ao encontro de 

orientar essas crianças, né, e poder dizer a elas que aquilo não é bom. Então, com isso parabenizo, 

mais uma vez, a Guarda Civil Municipal de Sumaré por mais um excelente serviço prestado ao 

Município de Sumaré. Obrigado, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: A Moção continua em discussão. Não havendo oradores, coloco em votação. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, o autor da Moção. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Após a votação da mesma, se o senhor permitir dentro do Regimento 

Interno, puder dar o uso da palavra para um deles poder usar a palavra e falar sobre o Promad. “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Sim, a solicitação do senhor é regimental, 

após a finalização da votação a gente convida os homenageados. Vereador Toninho Mineiro, o voto 

de V. Exa. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Meu voto, Nobre Presidente, é favorável. 

Parabenizo, mais uma vez, o Nobre Vereador pela iniciativa; e parabéns, mais uma vez, para nossa 

gloriosa Guarda Municipal de Sumaré. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Obrigado, Excelência. Com 14 votos favoráveis e nenhum voto contrário, a Moção de Congratulação 

e Aplausos à Guarda Civil Municipal de Sumaré, de n. 316/2022, de autoria do Vereador Rodrigo 
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Dorival Gomes, está aprovada. Solicito os homenageados que adentrem ao Plenário que possa fazer 

uma foto, e convido a Silvana que faça o uso da nossa Tribuna. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Presidente, todos estão convidados para fazer parte da foto.[Manifestação fora do 

microfone] “Munícipe “Sra. Silvana Luiz das Neves Reis”: Acho que não. Boa tarde a todos! Fui 

pega de surpresa, né? Mas primeiramente eu gostaria de agradecer a Deus, né, por fazer parte desse 

projeto, um projeto que eu já estou nele há 13 anos, e sou muito grata por isso. Por quê? Porque as 

drogas, elas estão disponíveis, e também esclarecer que o Promad é um projeto de prevenção 

primária. Então, é aquela prevenção que a gente entende que as crianças ainda não tiveram o 

primeiro contato com nenhum tipo de drogas. Então, o objetivo do Promad é evitar que eles tenham, 

né, o primeiro contato. E a gente como Guarda, nós passamos para as crianças toda a realidade que 

nós nos deparamos nas ruas, né, com pessoas que fazem o abuso de qualquer tipo de droga, sejam 

elas lícitas e ilícitas. Então, da minha parte só agradecer a todos, e dizer que eu sou feliz por estar 

nesse projeto, agradeço a oportunidade, né, do Secretário, né, que me mantém ainda no projeto, e 

quero continuar levando às crianças prevenção para que elas fiquem longe de qualquer tipo de 

drogas. Muito obrigada! [Aplausos] [Manifestação fora do microfone] “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Pergunto ao 2° Secretário se ainda há Moções. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, duas Moções de Pesar. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Moção de Pesar? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Eu peço para poder fazer a leitura, na íntegra. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Pedido do senhor é regimental, pode fazer a leitura. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Presidente, as duas Moções são para a mesma pessoa, então, eu peço para o senhor 

autorização para poder ler as duas já direto. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Concedido, Excelência. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 

313/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal, a Câmara Municipal de Sumaré manifesta o 

seu profundo Pesar pelo passamento do Sr. José Muneratti. Morador na Rua Quatro, n. 198, no 

Jardim Vitória, em nosso Município, veio a falecer no dia 12 de dezembro de 2022 aos 79 anos de 

idade, deixando a esposa, a D. Sebastiana e seus filhos: Cidilene, Sandra, Marcelo, Mônica, Valéria e 

Márcia, além de seus amados netos. Sendo pessoa muito querida e estimada por todos, deixa 

saudades e uma enorme lacuna em toda sua família, e entre aqueles que o conheceram. E que se 

transmita o teor à família enlutada com nossas sinceras condolências”. Sala das Sessões, 13 de 

Dezembro de 2022. João Maioral, Vereador. Moção n. 314/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, é com profunda tristeza que apresentamos a presente Moção de Pesar pelo 

falecimento do Sr. José Muneratti, ocorrido no dia 12 de dezembro de 2022, aos 79 anos. Nascido em 

4 de setembro de 1943, na cidade de Abatiá, no Paraná, filho de Alcides Muneratti e Maria 

Aparecida Dela Coleta, começou a trabalhar muito cedo, logo aos 8 anos. Casou-se aos 19 anos, em 

julho de 1963, com Sebastiana Deléa Muneratti, com quem teve seis filhos: Cidilene, Sandra, 

Marcelo, Mônica, Valéria e Márcia. Veio para Sumaré em 1979, tendo trabalhado como vigilante 

desde sua mudança. Seu último trabalho antes de se aposentar foi no Hospital Estadual de Sumaré (o 

HES), por 9 anos. Fica a história de uma pessoa que sempre se empenhou em fazer seu melhor para 

sustentar sua família. Deixa, além de esposa e de seus filhos, 17 netos, 11 bisnetos e duas tataranetas. 

Diante do exposto, requeremos, ouvido o Plenário, a inserção em Ata de Votos de Pesar pelo 

falecimento do Sr. José Muneratti, e que, após, se dê ciência aos familiares, como demonstração de 

apreço pela brilhante trajetória traçada pelo homenageado”. Câmara Municipal de Sumaré, 14 de 

dezembro de 2022. Rodrigo Dorival Gomes, Vereador; e André da Farmácia, Vereador. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Meus sinceros sentimentos à toda a família do 

Sr. José. A Moção de 313/2022 e a Moção de 314/2022, de autoria dos Vereadores João Maioral, 
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Rodrigo Dorival Gomes e André da Farmácia, estão aprovadas pela Mesa Diretora. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Eu não poderia deixar de passar, os familiares estão aqui, a Paula do 

ambulatório (acho que todos conhecem), era o avozinho dela, está ali o filho dela, o João Márcio; e 

dizer para vocês que nesse momento não há palavras, pedir a Deus que conforte o coração de todos 

os familiares. Eu não o conhecia, mas acredito, estive no velório (eu e o Vereador André), e pela 

quantidade de pessoas, de coroas e de todo aquele calor humano, acredito que ele foi um ótimo 

homem, um excelente pai de família, um ótimo avô e, com certeza, ele estará, está em um bom lugar 

e que Deus possa confortar o coração de vocês, porque a dor da perca(sic) é imprescindível, só Deus 

mesmo para confortar o coração de cada um de vocês, continuem firmes! Obrigado, Sr. Presidente. 

“Vereador “João Maioral”: Peço a palavra também, Sr. Presidente. Questão de ordem. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador João Maioral. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “Vereador “João 

Maioral”: Também não poderia ser diferente, meus sentimentos a Paula e todos os familiares dela, 

e, que Deus dê muita força e continue abençoando vocês ricamente, só Deus mesmo para confortar 

nesse momento tão difícil. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Meus 

sentimentos a Paula, a todos os familiares, que Deus possa confortar o coração de todos vocês. 

Solicito ao 2° Secretário que faça a leitura das Indicações apresentadas pelos Nobres Vereadores. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Indicações de n. 22685 a 22691 - Vereador Raí do Paraíso: 

Indicações de reparo de calçada, troca de lâmpada, limpeza de bueiro e troca de refletor no campo 

sintético localizado na Rua Fernão Dias Paes Lemes; Indicações de n. 22692 a… 22777 - Vereador 

Alan Leal: Todas as Indicações de Operação Cata-Treco; Indicações de n. 22778 a 22789 - Vereador 

Valdir de Oliveira: Indicações de limpeza e retirada de entulhos, trocas de lâmpadas, reparo de 

pavimentação asfáltica e sinalização de solo; Indicações de n. 22790 a… 22913 - Vereador Alan 

Leal: Todas as Indicações de Operação Cata-Treco; Indicações de n. 22914 a 22944 - Vereador 

Toninho Mineiro: Indicações de recuperação asfáltica e recapeamento asfalto; Indicações de n. 

22945 a 22948 - Vereador Silvio Coltro: Recapeamento da Rua João Franceschini, recapeamento da 

Rua Luiz Campo Dall'Orto, recapeamento da Rua Palmiro Franceschini e recapeamento da Rua 

Valinhos; Indicações de n. 22949 a 22965 - Vereador André da Farmácia: Indicações de criação de 

fiscal de horários de ônibus, estudo para instalação de radar ou lombadas, estudo para implantação de 

lombadas na Rua Salvador Lombardi Neto, instalação de lixeiras e materiais orgânicos em praças, 

reparo de canaleta e troca de lâmpadas; Indicações de n. 22966 a... 23051 - Vereador Alan Leal: 

Todas as Indicações de Operação Cata-Treco; Indicação de n. 23052 a 23056 - Vereador Pereirinha: 

Providenciar Operação Tapa-Buraco, recapeamento da Rua Antonio Cezar Germiniani, sinalizar, 

indicar rua sem… sinalização de indicando “Rua sem saída” na Rua João Benedito de Camargo (no 

bairro Virgilio Basso), sinalização indicando “Rua sem saída” na Rua Sebastião Vaz Tostes, 

sinalização indicando “Rua sem saída” na Rua Nelson Cezar Germiniani, sinalização indicando “Rua 

sem saída” na Rua Nelson do Amaral; Indicações de n. 23057 a 23137 - Vereador Lucas Agostinho: 

Todas as Indicações de recapeamento asfáltico, recapeamento nas ruas: Zuleica Rodrigues da Silva, 

Zoroastro Melentachi, Avenida Dom Pedro I, Zorico Domingos, Visconde de Ouro Preto, Visconde 

de Ouro Branco, Visconde de Mauá, Victório Pansan, Vicente Dal Bello, Ulisses Gatti, Tomé de 

Souza, Tereza Martins Gonçalves, Tancredo Neves, Rua Sebastião Vaz Tostes, Santiago, Rui 

Barbosa, Rua Ricieri Rossi, Regente Feijó, Rua Quito, Rua Princesa Izabel, Rua Pio Denadai, Rua 

Pedro Escudeiro, Rua Pedro Álvares Cabral, Rua César Rodrigues, Rua Paschoina Mondini da Silva, 



12 
 

  

Rua Oscar de Assis, Orlando Antônio de Mattos, Onofre Rodrigues, Neusa Maria Figueira dos 

Santos, Nelson do Amaral, Mem de Sá, Maria Rosária Breda Rosolem, Managuá, Rua Luzia do 

Carmo de Lima, Rua Luiz de Souza, Rua Lima, Rua La Paz, Rua Jozef Duft, Rua José Rodrigues da 

Silva, José Noveletto, José Fagundes de Moura, José Correa, José Bonifácio, Rua Jorge Bueno da 

Silva(sic), Rua Joaquim Veloso, Rua João Puche, João Gilberto Bueno, João Eichemberger, João 

Cestel, João Benedito de Camargo, Recape da Rua Barão do Rio Branco, Assunção, Arnaldo Alves 

Silveira, Antonio Gonçalves; Indicações de n. 23138 a 23168 - Vereador Toninho Mineiro: Todas as 

Indicações de recapeamento asfáltico, nas ruas: Florianópolis, João de Jesus Pereira, Rodrigo 

Domingos da Silva, Capitão Jorge Pinto, Balbina Blumer Hoffman, Maria Elisabeth Menuzzo, 

Antônio Aparecido Domingues, Rua Ernesto Che Guevara, Rua Onze de Agosto, Rua Vinte e Um de 

Setembro, Rua Trinta de Julho, Rua Nove de Julho, Rua Belém, recapeamento da Rua São Luiz, 

Ângelo Tomazin, Antônio Squarizzi, Rua Santa Bárbara, Rua Espírito, Rua Americana, Rua 

Jaguariuna, Rua Bragança Paulista, conserto do sargetões do bairro Parque Nova Veneza, 

recuperação asfáltica na Rua Recife, Avenida Brasil, Rua Manaus, Rua Rio Branco, Rua Belo 

Horizonte, Nossa Senhora da Conceição e Rua Curitiba, e Rua Fernando de Noronha; Indicação de n. 

23169 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Operação Tapa-Buraco na Avenida da Amizade, na 

altura do n. 3600; Indicações de n. 23170 a 23196 - Vereador Raí do Paraíso: Indicações de 

demarcação de solo referente a Parada Obrigatória, demarcação de solo referente a Parada 

Obrigatória na Rua das Margaridas, na Rua das Rosas, na Rua Dez, retirada de entulho na Rua 

Estados Unidos, retirada de entulho na Rua João Ravagnani, retirada de entulho na Rua Maria 

Blumer, poda de árvore na Avenida Sete de Setembro, troca de lâmpada nas ruas: Luiz Lorenzato, 

Rua Salvador Lombardi Neto, Rua Sonia Rosa Gueleri, recapeamento através do PRC na Rua 

Canadá, na Rua João Tanner, na Rua José dos Passos, na Rua Quirino Ravagnani, na Rua 

Virgílio(sic) Basso, indica a demarcação de solo referente a faixa de pedestre no cruzamento da 

Avenida Mancini com Rua José Maria Miranda, demarcação de solo referente a Parada Obrigatória 

no cruzamento da Avenida Mancini, Operação Tapa-Buraco na Rua Ipiranga, Rua José Maria 

Miranda, Tapa-Buraco através de Máquina Patrol em toda a extensão do bairro Cruzeiro, Tapa-

Buraco através de Máquina Patrol em toda a extensão do bairro Dante Marmiroli e também no bairro 

São Bento, bairro Taquara Branca, Cata-Galho na Avenida da Saudade (Planalto do Sol), limpeza e 

roçagem, limpeza na Praça Rosa Maluff, indica demarcação de solo na Avenida Rebouças, altura do 

n. 2288; Indicações de n. 23197 a 23224 - Vereador Gilson Caverna: Todas as Indicações de reparo 

de pavimentação asfáltica; Indicações de n. 23225 a 23228 - Vereador Ney do Gás: Recapeamento 

asfáltico para todas as ruas do Parque Ideal, recapeamento asfáltico para todas as ruas do Jardim 

Mineápolis, recapeamento asfáltico para todas as ruas do Jardim Dulce, recapeamento asfáltico para 

todas as ruas do Jardim do Trevo; Indicações de n. 23229 a 23270 - Vereador João Maioral: 

Indicações de troca de lâmpadas convencionais por LED, limpeza e manutenção no bairro Jardim 

Residencial Veccon, e demais troca de lâmpadas convencionais por LED; Indicação de n. 23271 a 

23285 - Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 

23286 a 23317 - Vereador Willian Souza: Indicações de Operação Cata-Galho, limpeza, limpeza de 

terreno, poda de árvore, redutor de velocidade, retirada de entulho, sinalização de lombada, 

sinalização de solo, Tapa-Buraco e troca de lâmpadas; Indicações de n. 23318 a 23321 - Vereador 

Digão: Limpeza da área verde na Rua Afonso Maccari, reparo da iluminação pública na Rua Júlia 

Teodoro da Silva Correia, reparo de iluminação pública na Rua Afonso Maccari, reparo de 

iluminação pública na Rua Frei Caneca e troca de lâmpada LED na Rua Silvino Augusto Luiz; 

Indicações de n. 23322 e 23323 - Vereador Tião Correa: Indicações de troca de lâmpada e limpeza 

de área com descarte irregular de lixo na Rua Osvaldo Ferreira; Indicação de n. 23324 - Vereador 



13 
 

  

André da Farmácia: Pavimentação ou melhorias na Estrada Municipal John Taswel Tanner; 

Indicação de n. 23325 - Vereador Valdir de Oliveira: Reparo da pavimentação asfáltica da Rua Ana 

de Lourdes Barbosa Miranda, n. 30 (Parque Residencial Casarão). Sr. Presidente, foram lidas todas 

as Indicações apresentadas até o momento. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura de todas 

as Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores, e cumprido o rito de Moções, eu convoco, como 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Sessão Extraordinária que ocorrerá logo após o término 

dessa Sessão, para a eleição da Mesa Diretora do biênio 2023/2024, nos termos do Art. 14, Inciso II, 

do Regimento Interno desta Casa. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Tendo a presença dos Parlamentares nesta Casa, eu repito: fica convocada a Sessão 

Extraordinária, que ocorrerá logo após o término dessa Sessão, para a eleição da Mesa Diretora do 

biênio de 2023 a 2024, nos termos do Art. 14, Inciso II, do Regimento Interno desta Casa. Pergunto 

ao Secretário se há Vereador inscrito no Expediente? “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tendo Vereador inscrito no Expediente, declaro 

encerrado o Expediente. Questão de ordem do-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Vereador Tião. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Presidente, pelo bom andamento da Sessão, gostaria de passar para a 

Ordem do Dia, direto. [Ininteligível] Nobre Vereador. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A passagem direta da Ordem do Dia está em discussão, não havendo oradores, em votação: 

os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta 

Casa a passagem direta para Ordem do Dia. Declaro encerrado o Expediente às 17h53. Peço a V. 

Exas. que registrem presença. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Vereador, o senhor está com a palavra. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: É que estou, a bateria está meia fraca, está bem baixo, eu não estou ouvindo direito. Foi 

aceita a prorrogação para a Ordem do Dia normal? A passagem para Ordem do Dia normal? “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Sim, foi aceito e estão registrando 

presença, Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Ah, beleza. Então-- [Falas 

sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Dois minutinhos já 

começa. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --registrar a minha presença, então, por favor, 

Sr. Presidente. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Registrado, Excelência. [Manifestação fora 

do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Exmo. Vereador Antônio dos Reis Zamarchi 

(Toninho Mineiro), peço a V. Exa. para registrar a presença. Está registrado. Pergunto se V. Exa. está 

conseguindo ter um bom sinal? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: O senhor está conseguindo ouvir bem, Excelência? O senhor me ouve? 

Vereador Toninho, o senhor me ouve? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu estou 

ouvindo o senhor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O senhor está ouvindo? “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Estou. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está bom, vou começar, então, a 

Ordem do Dia, tá? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Imagina. Com quórum suficiente para a reabertura dessa Sessão, 

declaro reaberta a Sessão Ordinária do dia 15 de dezembro de 2022, com 21 Parlamentares presentes. 

Temos nove Pedidos de Urgência Especial. São dez? Corrigindo, são dez Pedidos de Urgência 

Especial. O primeiro Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º 

Secretário “André da Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é número 

regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 
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Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 311/2022, de autoria do Exmo. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor 

de R$ 1.729.955,34, para os fins que especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 15 de 

dezembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita... feita a leitura do Requerimento de 

Urgência, na íntegra, eu coloco o Requerimento de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário, os demais votos favoráveis, 19 votos 

favoráveis, está aprovado por esta Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e 

Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 311/2022, de autoria do Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 119/2022, que: “Dispõe 

sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar 

no orçamento vigente no valor de R$ 1.729.955,34, para os fins que especifica”. Não havendo 

oradores, está em votação. Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, o voto de V. Exa.? “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Declaro encerrada a votação, 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada por esta 

Casa. Segundo Pedido de Urgência, o Requerimento está assinado por quantos Vereadores? “1º 

Secretário “André da Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é número 

regimental à sua apreciação. Eu peço ao Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, 

na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 312/2022, de autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a 

abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de R$ 2.720.103,24 para os 

fins que especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na 

própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 15 de dezembro de 2022. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, o 

Requerimento está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Um voto contrário, 19 favoráveis, está aprovado por esta Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 312/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e 

Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 312/2022, 

de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 

120/2022, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de 

crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 2.721.103,24, para os fins que 

especifica, e dá outras providências”. Não havendo oradores, em votação. Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi, o voto de V. Exa.? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Meu voto é favorável, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. [Manifestação fora do microfone] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado por esta 

Casa o Projeto de Lei 312/2022. Terceiro Pedido de Urgência, assinado por quantos Vereadores? “1º 
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Secretário “André da Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é número 

regimental à sua apreciação. Solicito ao Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, 

na íntegra “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 313/2022, de autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a 

abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de R$ 15.495.881,99, para 

os fins que especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na 

própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 15 de dezembro de 2022. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de Urgência, lido na íntegra, está em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário, 19 votos 

favoráveis, está aprovado por esta Casa. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao 

Projeto de Lei 313/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; 

Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 313/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 121/2022, que: “Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente no valor de R$ 15.495.881,99, para os fins que especifica, e dá outras 

providências”, está em discussão; não havendo oradores, em votação. Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi, o seu voto. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu voto favorável, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado por toda esta Casa. 

Quarto Pedido de Urgência, assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da 

Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é número regimental à sua 

apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra “1º 

Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido 

de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria: Projeto de Lei 314/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de 

crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 2.256.048,12, para os fins que 

especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 15 de dezembro de 2022. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O Requerimento de Urgência, lido na íntegra, está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um voto 

contrário, 19 votos favoráveis, está aprovado por esta Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres ao Projeto 314/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça e 

Redação, e Redação Final: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 314/2022, 

de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 

122/2022, que: “Dispõe sobre a autorização do Executivo Municipal para promover a abertura de 

crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 2.256.048,12 para os fins que 

especifica, e dá outras providências”. Não havendo oradores, em votação. Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi, o voto de V. Exa.? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu voto favorável, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 19 votos favoráveis, nenhum voto 
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contrário, está aprovado por toda esta Casa. Quinto Pedido de Urgência, assinado por quantos 

Vereadores, Secretário? “1º Secretário “André da Farmácia”: 19. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: 19 é número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial, da seguinte matéria: Projeto de Lei 315/2022, autoria 

do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ”Cria o Fundo de Manutenção do Serviço 

de Bombeiros, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 15 de dezembro de 2022. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, está em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 18 votos favoráveis, um voto 

contrário, está aprovado por esta Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto de Lei 315/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Segurança Pública: Favorável; 

Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 315/2022 

de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 123/2022, 

que: “Cria o Fundo de Manutenção do Serviço de Bombeiros, e dá outras providências”. Não 

havendo oradores, está em votação. Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, o seu voto? “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu voto favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registrado. 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado por toda esta Casa. 

Sexto Pedido de Urgência, assinado por quando Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 

19, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é número regimental à sua apreciação. Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra “1º Secretário “André 

da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência 

Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., 

após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto 

de Lei n. 316/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe 

sobre a criação do Conselho Municipal de Proteção e Defesa dos Animais (Compas) e do Fundo 

Municipal de Bem-Estar Animal (Fumbea), e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 15 de 

dezembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura, na íntegra, do Requerimento de 

Urgência, ele está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Um voto contrário, 19 votos-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É do 

Projeto, Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não, é o Requerimento. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Desculpa, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Oi, Excelência? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É o Requerimento de 

Urgência? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Requerimento de Urgência. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 18 votos favoráveis, 1 voto contrário, 

está aprovado por esta Casa o Requerimento de Urgência. Solicito ao Secretário que faça a leitura 

dos Pareceres ao Projeto de Lei 316/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Meio Ambiente: 

Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei de autoria do Exmo. 

Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, de n. 316/2022, que: “Dispõe sobre a 

criação do Conselho Municipal de Proteção e Defesa dos Animais (Compas) e do Fundo Municipal 

de Bem-Estar Animal-- [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: Pela ordem. 
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“Sr. Presidente “Willian Souza”: --o (Fumbea), e dá outras providências”. Questão de ordem do 

Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: O Parecer da Comissão de Finanças e 

Orçamento também foi favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. O 

Parecer está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi, o seu voto? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Registrado. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovado por esta Casa. Sétimo Pedido de Urgência, o Requerimento está assinado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: 19 é número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência, na íntegra “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes 

do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 317/2022, autoria do Exmo. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente no valor 

de R$ 900 mil, para os fins que especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 15 de 

dezembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura, na íntegra, do Requerimento de 

Urgência, está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um 

voto contrário, 18 votos favoráveis, está aprovado por essa Casa. Solicito ao Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei 316/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e 

Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Desculpa, 317. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação: 

Favorável, e Finanças e Orçamento: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Com os Pareceres Favoráveis ao Projeto de Lei 317/2022, eu coloco em discussão o Projeto de 

autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 125/2022, que: 

“Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 900 mil para os fins que especifica, e dá outras 

providências”. Não havendo oradores, está em votação. Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, o seu 

voto? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Favorável, Sr. Presidente. [Manifestação fora do 

microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 19 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovado por esta Casa. Oitavo Pedido de Urgência, assinado por 

quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: 19 Vereadores. Solicito ao Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara...”-- 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Desculpa aí, 1º Secretário, de eu cortar a leitura de V. 

Exa. aí. É que esse Projeto, Sr. Presidente, ele acabou de chegar aqui, agora para mim, não deu 

tempo de ler, poderia ler o Projeto para mim ter conhecimento dele, ou a justificativa para mim 

conhecer? Acabei de receber aqui, agorinha, nesse momento, olha. Eu não consegui ler ele ainda, 

pode ser? Se puder, o senhor fica à vontade, senhor, senão eu não vou ter como votar uma coisa que 

não li, não deu tempo de ler. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Excelência, 

enquanto o senhor espera, o senhor poderia ir lendo aí, para o senhor ter o entendimento, que vai dar 

na mesma o Vereador André ler. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não, tranquilo, o 
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senhor fique à vontade, então. Fica tranquilo, Sr. Presidente, eu apenas pedi porque esse é um que 

fala sobre a... Qual que é o número dele mesmo? Faz favor, repita para mim o número dele. Que é 

um Projeto grande. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 318, 

Excelência, é o oitavo Pedido de Urgência, é o Projeto 318. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Ah, não! Então, desculpa, Sr. Presidente, eu pensei que era da Câmara, não é, não. Esse 

é, então, o do Prefeito? Desculpa, eu falhei aqui. 318 é o do Prefeito ainda, não é? “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Isso, Excelência, o senhor recebeu no seu celular-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Me desculpa, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: O senhor recebeu não seu-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Recebi os dois últimos. Recebi, não, esse eu já recebi e já li, desculpa, eu apenas, me 

perdoe aí que eu fiz uma confusão aqui, eu pensei que já tinha concluído já, e eu pedi os dois, tinha 

mais duas Urgências que é da Câmara, eu pedi para mim dar uma lida, acabou de chegar agora, esses 

dois que são da Câmara, que é da Mesa Diretora. Dois da Câmara só, esse aí é tranquilo, pode 

continuar, desculpe aí, Sr. Presidente, eu já tinha lido e entendido já. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Excelência, o 318 chegou no celular do senhor, em horário de Brasília, às 17h08 no horário 

do Brasil, não sei aí; o outro Projeto-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Só deixa eu 

terminar, Excelência. O outro Projeto chegou no celular do senhor às 18h13, fazem já dez minutos. 

Eu peço ao senhor, enquanto a gente cumpre o rito regimental do Projeto 318, se o senhor ir lendo, 

quando chegar nessa Urgência a gente não ter problema. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: É que tem um Projeto aqui, Sr. Presidente, eu concordo com o senhor, esse eu já tinha 

lido, eu apenas fiz uma confusão aqui. Esse aqui já está até decidido, já tinha lido; é que o outro 

acabou de chegar para mim agora, não sei se é questão de horário, fuso horário, chegou para mim 

agora, e eu não consegui lê-lo ainda, mas tudo bem, não tem problema, fica tranquilo. Pode 

continuar, desculpa aí eu ter interferido a Sessão. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Nós tem que 

tocar nossos trabalhos, Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Pode continuar. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Nós tem que tocar nossos trabalhos, né, porque ele não está... 

[Risos] ele não está... “Sr. Presidente “Willian Souza”: Oitavo - vamos lá - oitavo Pedido de 

Urgência, peço ao Secretário - o senhor estava em qual parte? Lendo o Requerimento de Urgência, 

na íntegra, é isso? -. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sim, senhor. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: O senhor pode ler novamente? “1º Secretário “André da Farmácia”: Sim, senhor. “Exmo. 

Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 

e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 318/2022, autoria 

do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre os procedimentos de 

repasse do auxílio emergencial à gratuidade das pessoas idosas no transporte público coletivo 

urbano, instituído pela Emenda Constitucional 123/2022’. O Pedido de Urgência da matéria 

fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 15 e dezembro de 

2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, o 

Requerimento está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Um voto contrário, 18 votos favoráveis, está aprovado o Requerimento de Urgência. Peço a V. Exa. 

para fazer a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei 318/2022. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Direitos Humanos: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e 

Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão o Projeto de Lei 318-- [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: --de 2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza 
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Dalben, com a Mensagem 126/2022, que: “Dispõe sobre os procedimentos de repasse do auxílio 

emergencial à gratuidade de pessoas idosas no transporte público coletivo urbano, instituído pela 

Emenda Constitucional 323/2022”, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. O voto de 

V. Exa., Vereador Antônio dos Reis Zamarchi? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Meu 

voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado, Excelência. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Meu voto é favorável, Sr. Presidente! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Registrado! 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado por esta 

Casa. Nono Pedido de Urgência, está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da 

Farmácia”: 18. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 18 Vereadores assinando. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial 

nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após 

ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de 

Resolução n. 11/2022, autoria da Mesa Diretora: Presidente Willian Souza, 1º Secretário André da 

Farmácia, 2º Secretário Rodrigo Dorival Gomes, que: “Dispõe sobre Normas Regulamentadoras 

gerais da Câmara Municipal de Sumaré, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria 

fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 15 de dezembro 

de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de Urgência está em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário, 18 votos 

favoráveis, está aprovado por esta Casa. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto de Resolução 11/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação, e Redação 

Final: Favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em 

discussão o Projeto de Resolução 11/2022, de autoria da Mesa Diretora, que: “Dispõe sobre Normas 

Regulamentadoras gerais da Câmara Municipal de Sumaré, e dá outras providências”. Eu peço ao 

Exmo. vice-Presidente da Mesa Diretora que possa assumir a cadeira da Presidência para que eu 

possa ir à Tribuna discutir o Projeto. Srs. Vereadores, público que acompanha essa Sessão Plenária e 

aqueles que nos assistem pela internet, hoje é um dia muito importante para a história desta Casa. 

Daqui a pouco, como todos sabem, daremos início à Sessão Extraordinária para a eleição da nova 

Mesa Diretora que comandará os trabalhos legislativos nos próximos 2 anos. É também um dia 

especialmente marcado e marcante na minha trajetória pessoal e política, por representar a conclusão 

de mais um ciclo virtuoso depois de 4 anos na Presidência da Câmara de Sumaré. Faço questão de 

subir a essa Tribuna para agradecer, com sinceridade, os Nobres Vereadores que dividiram comigo a 

responsabilidade de compor a Mesa Diretora eleita, em 1º de janeiro de 2021. O Vereador Valdir de 

Oliveira, depois substituído brilhantemente pelo vice-Presidente, Vereador Lucas Agostinho; o 2º 

Vice-Presidente, o Vereador Silvio Coltro; o 1º Secretário, Vereador André; o 2º Secretário, o 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes. Foi uma honra, para mim, tê-los como integrantes da Mesa 

Diretora, e tenho certeza do bom trabalho que fizemos neste período. Em nome de V. Exas., 

cumprimento e agradeço todos os Nobres Pares desta Casa, primeiro, pela oportunidade que me 

deram, depois de estarem comigo nesta jornada. Quero agradecer, de modo bastante especial, a todos 

os servidores da Câmara Municipal de Sumaré, indispensáveis em cada uma das suas funções, os 

quais considero, como já disse em outras vezes, um verdadeiro patrimônio da Cidade de Sumaré. 

Sem o trabalho deles, o nosso não poderia ser realizado com êxito. Os agradecimentos se estendem 

também ao público que, presencialmente, acompanha as discussões mais importantes da Cidade 

neste espaço que é, por definição, a Casa da Cidadania e da Democracia de Sumaré. Nossa gestão 

começou ainda na Legislatura passada, quando substituí, na Presidência, o Exmo. Vereador Joel 

Cardoso (meu amigo), com quem muito aprendi e quem aproveito para agradecer publicamente. Faço 
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pausa para dizer ao senhor que é uma grande honra ter substituído e, mais do que isso, de carregá-lo 

como um amigo. O senhor é um amigo mais chegado do que irmão; e, da mesma maneira, em nome 

da minha família, cumprimento a sua família e a sua esposa Cláudia, a qual temos grande apreço e 

gratidão. Foi um grande prazer substituí-lo e tê-lo como amigo de ombro a ombro, estendo a todo o 

seu gabinete, em nome do Jeferson. Muito obrigado, Presidente Joel! Impetuoso e pouco experiente, 

quando da minha primeira eleição para Vereador, cheguei à Presidência da Câmara com apenas 2 

anos de mandato, e logo descobri o real valor do diálogo e da mediação na busca por construir 

consensos e preservar os interesses da coletividade. Aprendi que a pluralidade de ideias e a 

orientação partidária de cada Parlamentar não são obstáculos para o bom debate em torno de 

propostas e projetos para o bem de Sumaré. Servindo como base de sustentação do Governo 

Municipal, busquei atuar da aproximação do Legislativo com o Executivo, acreditando que o 

equilíbrio entre os Poderes é o melhor caminho para garantir as conquistas que beneficiam a vida das 

pessoas. Se essa harmonia merece congratulações por seus méritos mais que evidentes, muito se deve 

não apenas à reconhecida competência da Administração Municipal em sua totalidade, mas também 

à relação de confiança que pude receber e estabelecer com o Exmo. Prefeito Luiz Dalben, ocasião em 

que tive a oportunidade do convívio quase diário para tratar dos assuntos da nossa Cidade. Agradeço 

ao Prefeito Luiz Dalben pela generosidade como ser humano, pela fidelidade a seus nobres princípios 

como liderança política e pela intransigente defesa da nossa Cidade. Aproveito para parabenizá-lo 

por ser, hoje, o seu aniversário, e desejar saúde e muitos anos de vida! E não poderia encerrar esse 

ciclo sem expressar a minha gratidão e o meu reconhecimento ao Exmo. Deputado Dirceu Dalben, 

uma das figuras mais marcantes da história de Sumaré. Em dezembro de 2018, já Deputado eleito, 

me honrou com o seu voto para a Presidência da Câmara; e mais do que o trabalho brilhante que 

desenvolve na Assembleia Legislativa, sempre dedicou a mim os melhores conselhos e todas as 

demonstrações de carinho e afeto, sendo um grande patrocinador da minha trajetória política. Meu 

agradecimento eterno ao Deputado Dirceu Dalben. Tenho que mais do que eu, ou qualquer um de 

nós, a história honrará a sua grandeza e importância para Sumaré. O trabalho dedicado e o 

comprometimento em assegurar o melhor ambiente possível para o desenvolvimento da livre 

atividade parlamentar nos conduziram à reeleição, por unanimidade, por parte da presente 

Legislatura, permitindo que nossas ideias pudessem seguir prosperando na condução do Parlamento. 

Desbravando os caminhos da boa Administração Pública, orientamos nossa atuação para consolidar a 

imagem de um Parlamento forte e atuante (interna e externamente), não hesitamos na defesa de 

nossos Servidores, prestadores de serviços e terceirizados, e chegamos a romper o contrato com uma 

empresa por falta de pagamentos ao seus funcionários. Para nós, o direito dos trabalhadores é 

sagrado. Quando o Conselho Regional da categoria profissional questionou na Justiça a convocação 

de Servidores aprovados em concurso, acionamos imediatamente todo o corpo jurídico para fazer a 

defesa da causa, vencendo em todas as instâncias e garantindo a validade das nomeações. Aproveito 

para destacar e agradecer, em nome do Dr. Clodovyl Dota Telles, a atuação brilhante desempenhada 

pela equipe de advogados da Câmara Municipal de Sumaré. Travamos boas disputas em Tribunais e 

no Ministério Público, questionamos, na Justiça, o aumento da passagem de ônibus, as reintegrações 

de posse, ações diretas de inconstitucionalidade, entre medidas ancoradas no senso da Justiça e na 

disposição em defender nossos posicionamentos. Vencemos liminares e conseguimos barrar ações 

abusivas promovidas à revelia da Câmara e da Prefeitura. Por isso, quero deixar aqui os meus 

registrados agradecimentos aos promotores e juízes da Comarca de Sumaré, pela relação sempre 

respeitosa e institucional com essa Presidência. Quero destacar ainda a autorização dada pelo 

Plenário para a filiação da Câmara Municipal de Sumaré a União dos Vereadores do Estado de São 

Paulo, com o objetivo de promover o aprimoramento da atividade parlamentar, capacitação por meio 
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de aperfeiçoamento do Parlamentar, quanto ao pleno exercício do mandato, compartilhamento dos 

projetos e do sucesso na aplicação das atividades legislativas, entre outros benefícios. Meu discurso 

desta noite tem a marca da gratidão, não poderia ser diferente. Mas é meu dever também oferecer a 

esta Casa e a toda a população um balanço honesto das realizações que tive privilégio de liderar 

como Presidente do Legislativo. Divisão, reorganização interna com a Divisão de Recursos 

Humanos, uma divisão criada pela Lei 6141, de 15 de fevereiro de 2019, para organizar o quadro de 

Servidores da Câmara; antes, era feito pelo setor de contabilidade. A Divisão de TI, criação de 

divisão de tecnologia e inovação para melhorar o atendimento nas áreas de análises e sistema, 

informática e telefonia, antes, incorporada na divisão administrativa. A Divisão de Comunicação 

Institucional, Cerimonial e Ouvidoria Popular, substituição da antiga assessoria de imprensa da 

Presidência pela Divisão de Comunicação Institucional, com a ampliação do número de profissionais 

permitindo o melhor atendimento a todos os Vereadores, além de centralizar a organização de 

solenidades e melhorar os canais de comunicação da Câmara com a população. O Setor de Controle 

de Frota, departamento criado em 2019 para gerenciar o agendamento de veículos oficiais, controle 

de uso de combustíveis, manutenção, sinistros e multas. O Setor de Gestão de Contratos, que foi 

criado em 2019 para acompanhar a execução de todos os Contratos Legislativos, aplicar multas 

contratuais e garantir os direitos e deveres do Poder Público, diante de fornecedores e prestadores de 

serviços. O Setor de Patrimônio, departamento criado em junho de 2022, após a instalação do novo 

prédio anexo com “desembrebamento” - desculpa - desmembramento do setor de almoxarifado, 

centralizado todos os itens patrimoniais da Câmara e faz a ponte com o Setor de Patrimônio da 

Prefeitura. A Procuradoria Especial da Mulher, foi criada em abril de 2021 pela Resolução 5/2021, a 

Procuradoria Especial da Mulher é um órgão do Legislativo e tem por objetivo contribuir para a 

promoção de igualdade de gênero na Câmara e no Município. Para os Servidores, fizemos reajustes, 

concessão anual de reajuste salarial para os Servidores da Câmara, mantendo o rendimento dos 

trabalhadores de acordo com a inflação vigente; criamos o auxílio de alimentação: a concessão do 

auxílio alimentação foi criada pela Resolução 323/2022, concedido um pecúnia aos Servidores da 

Câmara, atendendo a uma antiga reivindicação dos trabalhadores e das trabalhadoras efetivas da 

Câmara; o plano de saúde: concessão de programa de assistência à saúde criado pela Resolução 

323/2022, aos Servidores da Câmara mediante convênio a ser estabelecido com operadoras de 

planos, de assistência à saúde, médica e hospitalar; adicional noturno: concessão do adicional 

noturno aos Servidores da Câmara que exercem o trabalho após às 22h, especialmente em dias de 

Sessões Ordinárias, solenidades, regulamentadas pela Resolução 323/2022; o adicional de 

qualificação: também criado pela Resolução 323/2022, o adicional de qualificação é concedido aos 

Servidores da Câmara em razão dos conhecimentos adicionais adquiridos comprovados por títulos, 

diplomas e certificação de formação; os uniformes: sessão de novos uniformes aos Servidores da 

limpeza, portaria, recepção, copa e motoristas, de modo a padronizar a identificação dos 

trabalhadores em 2021, os uniformes foram estendidos aos Servidores do administrativo; o programa 

de estágio: bolsa concedida a estudantes de curso universitário, com atuação nos setores da Câmara, 

dando suporte técnico para as áreas administrativas e jurídicas, atualmente a Câmara Municipal de 

Sumaré possui nove estagiários remunerados; concurso público: criação de concurso público para 

preenchimento de dez vagas para diversos cargos, todos os níveis, de melhor, de modo a melhorar a 

execução dos serviços, e, consequentemente, tornar o Legislativo mais eficiente para a população. A 

política de redução de gastos, locação de veículos. Peço a V. Exas. muita atenção nessa política de 

redução de gastos e peço à população e à imprensa que também preste muita atenção nesse ponto; e 

peço, Presidente em exercício, a generosidade do senhor me acrescentar mais oito minutos para a 

conclusão, pode ser que eu termine antes, mas não gostaria de ser cortado aqui no momento que 
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precisar. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado. Voltando, peço a V. Exas. que prestem muita atenção 

na política de redução de gastos. Locação de veículos: em maio de 2019, os Vereadores de Sumaré 

devolveram 16 veículos oficiais que eram alugados ao custo mensal de 1.066 cada um. Em três anos, 

a economia gerada aos cofres públicos foi de mais de R$ 600 mil. Como consequência, o uso de 

combustíveis também caiu de forma significante. Água em copo plástico: em abril de 2019, a 

Câmara implantou purificadores de água para atender a demanda de água potável para o consumo de 

Servidores e visitantes. Anteriormente, o Legislativo custeava R$ 65 mil por ano com a compra de 

água mineral e copos descartáveis. Celulares corporativos: em 2019, o número de linhas disponíveis 

nos gabinetes dos Vereadores foi cortado à metade, agora cada gabinete possui apenas um celular, 

usado no atendimento das demandas da população. Ao mesmo tempo, a atual gestão contratou uma 

auditoria, que apontou cobranças abusivas nas contas de telefone, e a empresa de telefonia foi 

obrigada a abater os valores pagos em excesso pela Câmara. Gestão: a identidade visual, a criação do 

logotipo oficial da Câmara Municipal de Sumaré, inspirada na arquitetura do fachada do Prédio-Sede 

Prefeito José Miranda, aplicação da nova identidade visual em documentos oficiais, materiais 

impressos, uniformes e objetos do uso da Câmara. Acreditem, a Câmara não tinha uma identidade 

visual. Papel timbrado: desenvolvimento do novo papel timbrado para uso interno e externo da 

Câmara Municipal de Sumaré para acompanhar a nova identidade visual mais moderna e atualizada. 

O site institucional: novo layout do site institucional da Câmara Municipal de Sumaré com atalhos de 

identificação dos Vereadores, Portal da Transparência, Ouvidoria, busca de Leis, e proposituras em 

tramitação, calendário de eventos, notícias, serviços internos e transmissão pela internet de eventos 

realizados pela Câmara. Se algum cidadão precisava de uma Lei de 1987 (ano que eu nasci), ele tinha 

que protocolar um Ofício para buscar e desarquivar. Hoje, essa Legislatura está em site, a qual fomos 

elogiados pelo Poder Judiciário da nossa Cidade; qualquer Lei, ela está em site da Câmara Municipal 

de Sumaré. O Regimento Interno: compilação das alterações do Regimento Interno da Câmara 

Municipal de Sumaré com impressão de uma nova edição, em junho de 2020, sugestões e melhorias 

da redação após estudos amplamente jurídicos. A reforma predial: reforma do prédio-sede para a 

adequação e ampliação de diversos ambientes como: banheiros, cozinha, sala de limpeza, copas, 

sonoplastia, recepção, Presidência e Secretaria. O novo prédio anexo: a instalação do novo prédio 

anexo Ângelo Augusto Perugini, na Rua Bárbara Blumer, espaço mais moderno para os setores 

administrativos como: Compras, Contratos, Procuradoria, Patrimônio, Almoxarifado, Assessoria da 

Mesa, Finanças e RH; prédio instalado com um novo sistema de climatização mais econômico e com 

menor manutenção. Sala de licitações: desde o início da gestão tomamos como norma para que todas 

as licitações e pregões fossem realizadas em Plenário e gravados, para garantir total transparência na 

condução dos processos. Importante dizer: nenhuma Câmara da região grava as licitações, as nossas 

licitações são todas gravadas, e em Plenário. No prédio anexo novo, que criamos uma sala específica, 

equipada com câmeras, televisores e sistema de som para a realização das licitações, causando 

transparência à nossa população. A Escola do Legislativo: instalação da Escola do Legislativo 

Professora Celita Miranda De Nadai, na Rua Dom Barreto, para atender as demandas do Parlamento 

Jovem e a capacitação de Servidores, espaço também destinado para o Arquivo Histórico da Câmara, 

em parceria com o Pró-Memória. O almoxarifado: novas instalações no almoxarifado com gôndolas 

altas e reforçadas, para facilitar a organização e o controle de estoque, com monitoramento 24 horas 

e restrição de acesso às pessoas não autorizadas, espaço em condições de salubridade. A sala de 

reuniões: instalação de três novas salas para reuniões em todos os prédios da Câmara, com 

acomodações para até dez pessoas, máquina de bebidas quentes e televisores para apresentações. 

Protocolo digital: criação do Processo Legislativo para o Protocolo de projetos de Leis, Moções, 
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Requerimentos e Indicações, evitando o uso de papel sulfite, facilidade nas buscas de proposituras e 

inclusão de todas as Legislações Municipais em formato de texto. O sistema de votação: novo 

sistema de votação para as Sessões Plenárias, com o software moderno e conectado diretamente ao 

novo sistema do Processo Legislativo e o painel de votação, oferecendo mais transparência e 

dinâmica nas decisões legislativas. Clipping digital: substituição do clipping de notícias de papel por 

clipping digital com resumo de informações relevantes ao Parlamento, enviado diretamente pela 

Divisão de Comunicação ao celular dos Vereadores e Servidores. Multas e sinistros: procedimentos 

de abertura de Processo Administrativo para multas e sinistros envolvendo os veículos oficiais com 

responsabilização e pagamento das ocorrências de acordo com o relatório de uso. Isenção de 

pedágio: benefício de isenção das tarifas de pedágio por meio do convênio com a Artesp para todos 

os veículos oficiais. Galeria de Presidentes: reforma e atualização da Galeria dos Presidentes, 

substituição de molduras externas, vidro, pintura, iluminação e placa de identificação. Patrimônio: 

veículos e aquisição de três novos veículos por meio de rodízio para todos os gabinetes; equipamento 

de tecnologia: aquisição de novos computadores, notebooks, equipamentos para comunicação 

institucional e sonoplastia, como: câmeras, filmadoras, microfones, som ambiente e a aquisição de 

modernos aparelhos para o Plenário, por meio da TV Câmara, via YouTube para que todos 

acompanhem de Casa; móveis planejados para diversos setores. Presidente, e é o meu último 

discurso de Presidente, se o senhor puder acrescentar, [Risos] eu agradeço. “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

[Risos] Estou quase acabando, Vereadores e público presente, mas me sinto na obrigação de prestar 

essa conta. Móveis planejados: instalação de móveis planejados, padronizados; cadeiras e sofá: 

substituição das cadeiras e sofá em todos os setores da Câmara; impressoras: aquisição de novas 

impressoras à tinta, substituição pelas antigas impressoras a laser, proporcionando economia de 

insumos e manutenção. Na área de segurança: monitoramento e instalação do novo sistema de 

monitoramento digital, substituição do antigo sistema analógico e aumento de 15 para 54 câmeras 

dos três prédios da Câmara. Portaria: instalação da porta de detector de metais, controle de acesso na 

recepção com a identificação de todos os visitantes, uso de crachá e equipe de segurança patrimonial 

armada, de pequenos furtos, e redução de pequenos furtos e ocorrências internas, que eram extremas. 

Alvará: demos início ao processo de emissão de Alvará para o prédio-sede; a Câmara de Sumaré não 

tinha Alvará, ela funcionava sem Alvará, a Casa das Leis, agora começa toda a instalação de novas 

luzes, emergência, mangueira de incêndio, bomba, alarme, instalação do novo corrimão e guarda-

corpo, a partir da semana que vem. A Cipa e Sipat: formação de Comissão Interna de Prevenção de 

Acidentes feitas pelos servidores efetivos e comissionados da Câmara. Pois bem, senhores, o futuro, 

no futuro, o que a gente já deixa ao próximo Presidente: fachada com remodelação do layout da 

fachada do prédio-sede da Câmara, com o nivelamento da calçada, acessibilidade, ampliação do 

estacionamento para veículos oficiais e jardinagem. Para os Servidores: contratação do plano de 

saúde mediante convênio com operadoras do plano assistência hospitalar. Vamos deixar também: a 

instalação de enfermaria na antiga sala de telefonia, segurança do trabalho e bombeiro; tecnologia: 

um sistema de protocolo virtual; livro: será publicada a segunda edição do livro “Nomes 

Emprestados”, que terá o nome de todas as ruas da Cidade de Sumaré, com explicação de cada rua 

para que o cidadão conheça o nome da sua rua e quem foi o homenageado. Sobre o duodécimo: 

mesmo com todos os investimentos aqui listados, a nossa gestão conseguiu reduzir os gastos e 

garantir, em ano de pandemia, para a compra de respiradores e equipamentos de UTI emergencial, 

R$ 18 milhões. Essas realizações levadas a cabo, com muito estudo e empenho por parte de uma 

dedicada equipe de trabalho, só foram possíveis com o apoio e compreensão que sempre tive por 

parte de todos os Vereadores desta Casa. Foram firmes e incentivadores de todas as medidas que 
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implementamos ao longo dos últimos 4 anos de uma gestão, que, desde o início, trabalhou para 

elevar permanentemente a qualidade dos serviços que prestamos para a população de Sumaré, além 

de resguardar todas as prerrogativas dos Srs. Vereadores no pleno exercício das suas funções. As 

Resoluções, os Decretos e demais atos que a Mesa Diretora levou ao Plenário, encontraram sempre 

amistosa recepção por parte dos demais Vereadores, e esse apoio deve ser valorizado. Me desculpo 

por eventuais falhas, agi diariamente com a intenção de acertar, e quero dizer a todos que foi rico e 

proveitoso o aprendizado que tive com cada um de vocês. Certamente, eu vou levar à vida a 

experiência que acumulei neste período que tive a honra de presidir a Casa de Leis dos Sumareenses. 

Desejo àquele que me substituir toda a sorte na nova etapa, e estarei sempre à disposição para 

contribuir com o necessário. Diante de mim, tenho agora o futuro, certo de que a passagem por esta 

Presidência me preparou para insondáveis desafios. Asseguro aos que me ouvem, que, sendo eu filho 

desta Cidade, jamais me furtarei de servi-la com o melhor das minhas capacidades. Existe um 

horizonte de possibilidades infinitas para Sumaré, e assim, como a própria vida, o que ela quer da 

gente é coragem. Muito obrigado a todos e a todas! [Aplausos] [Manifestação fora do microfone] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Senhores, eu peço desculpa pelo discurso longo, mas é um 

discurso que nós preparamos para prestar conta aos senhores e também nesse projeto, porque tudo 

que eu falei, nós estamos transformando em Resolução para que eternize na nossa Cidade. Nós 

tínhamos um problema na Cidade, que cada Presidente que chega, ele mudava as Resoluções, e aí, o 

que é que acontecia? A Cidade retroagia, né? Então, nós estamos transformando em Resolução, para 

eternizar. Cada Presidente que quiser mudar (como o próximo) é só apresentar um Projeto de 

Resolução para que o Plenário aprove. As cores, eu me inspirei um pouco no que o Prefeito fez, ele 

criou, para a Cidade de Sumaré, uma identidade, e aprovou aqui, em Plenário, então, nós fizemos 

isso pela Câmara também, e agradeço a cada um de vocês. Eu não me alonguei na Tribuna, e peço 

aos senhores, é muito emocionante esse dia para mim, de encerrar aqui esse pleito e diante mim, 

como eu disse, o horizonte, mas gostaria... aqui na cadeira da Presidência, que me permite e que é o 

lugar que eu ocupo temporariamente, para daqui a pouquinho a gente fazer a eleição, mas eu gostaria 

de fazer um registro muito especial. Primeiro, eu quero agradecer muito a Deus, porque somente 

Deus permitiu que eu cumprisse essa tarefa. Não quero tomar o tempo dos senhores para ouvir a 

minha vida, mas quando eu entrei nesta Casa, para ajudar a primeira vez, eu tinha 11 anos de idade, e 

quem já trabalhava aqui (não vou entregar como testemunha, porque daí entregarei a idade de alguns 

companheiros), mas eu vou usar o Sr. João, porque ele é uma referência histórica na Cidade, e eu 

tinha 11 anos de idade, e eu aprendi muito política fazendo movimento estudantil e trabalhando 

muito. Nunca imaginei sentar na cadeira de Presidente, e encontrei aqui dentro desta Casa, Sr. João, 

muitos amigos, parceiros, Servidores que são o verdadeiro patrimônio. Tudo isso é possível por 

conta dos Servidores. Eu já fiz todos os registros, mas Deus sempre foi minha força. O Senhor Jesus 

Cristo sempre me guiou, e o Espírito Santo sempre me conduziu para que chegasse até aqui, vindo do 

Jardim Minezotta, sendo filho de uma faxineira e de um porteiro, e chegar até aqui à Presidência, e 

conduzir a Câmara, encerrando, sem responder nenhum Processo por fraude, por qualquer outro tipo. 

Aliás, nenhum Processo, diga-se de passagem (a qual registro aqui). Mas eu tive uma outra base, a 

base que Deus me deu, que é a minha família. E, para isso, eu gostaria de fazer uma menção honrosa 

à minha esposa, que é o meu braço direito, esquerdo, meu porto seguro e que todos sabem, que ela 

trabalhou dedicadamente nesta Casa, junto comigo, para atender os Vereadores e os Servidores. A 

De (como é carinhosamente chamada por mim e por muitos) tratou todos com muito carinho junto 

comigo, e eu não poderia agradecer aqui, todos, se não dividir com ela todo esse êxito. A mulher da 

minha vida, mãe das minhas filhas, minha companheira de luta, de guerras e batalhas, e a que me 

ajudou nesse instante todo; cada lágrima, cada tristeza, cada alegria e cada felicidade, ela esteve do 
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lado, como está aqui comigo hoje. Então, como eu disse ontem, na Sessão, se eu pudesse, daria todos 

os títulos e honrarias para ela. Então, louvo a Deus por esta Presidência estar encerrando, e agradeço 

a minha esposa, a qual estendo o agradecimento a toda a minha família. E aos-- [Aplausos] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: --Obrigado. E aos Srs. Vereadores registro a minha gratidão, os 

senhores, gosto muito de política e gosto do debate democrático, e sempre vou fazê-lo, importante, 

alguns Vereadores às vezes falam para mim: “Não fala isso e não briga por isso, que aquela pessoa 

pode não gostar de você, pode não aquilo”, tem coisa que a política exige da gente que eu não 

consigo, por quê? Tem coisa que é do nosso caráter, é da nossa luta, e se eu perder a minha essência, 

eu não vou ser o Willian mais. Tem coisa no mandato que as pessoas, e principalmente os que 

orientam, devem muito respeitar, ninguém pode perder as suas origens, ninguém pode esquecer da 

onde vem e ninguém pode esquecer o seu jeito de lutar. Eu assumi aqui no texto, quando ainda 

cheguei na Presidência, eu ainda era muito imaturo, pronto. Mas eu amo a minha Cidade, e é por isso 

que eu mudei muito, permiti essa mudança, e agora estou pronto para os novos desafios e ser 

lapidado. Por isso, Vereadores, obrigado pela paciência; obrigado àqueles que estão no primeiro 

mandato quando eu cheguei aqui, muito bravo ainda e nervoso porque eu estava completamente 

nervoso com tudo aquilo que o meu povo estava passando: reintegrações de posse, um Governo 

desastroso, e a gente conseguiu mudar muita coisa, colocar o povo para dentro. Quando eu cheguei 

aqui, a gente tinha muita luta para travar, hoje temos muita vitória para celebrar e muitas lutas para 

vir. Obrigado por aqueles que me receberam; e obrigado a todos vocês, Toninho, que nos ouve, aos 

21 Parlamentares que votaram em mim para ser o Presidente da Câmara, por unanimidade. Muito 

obrigado de coração! Contem comigo, não fui desleal com nenhum dos senhores; no campo 

democrático sempre vamos debater, mas no campo das ideias, nunca para o lado pessoal, nunca do 

lado de arquitetar o mal. E cuidar do nosso povo é nossa obrigação, é missão dada por Deus. A prova 

disso, permita-me, Silvio, nós discutimos muito em Plenário, muito, muitas vezes, e essa semana o 

Silvio me deu a demonstração de um ser humano (e eu falei para a minha esposa que ia fazer isso em 

público, porque é merecido). Você fez gestos para mim que você mostrou uma pessoa de muita 

palavra e muita dedicação. Então, diante do público dizer que no campo das ideias nós vamos sempre 

debater, mas no campo de ser um ser humano, a gente sempre tem que acreditar nas pessoas. E como 

eu disse, encerro essa fala, para a gente conduzir o trabalho das questões, agradecendo a Deus, 

agradecendo a minha esposa, as minhas filhas, minha mãe, meu pai, né, meus cunhados, todo mundo, 

né, todo mundo da família, o meu irmão que está aí (o Welington está lá no fundo), queria que a 

minha mãe estivesse aqui, mas não dá para ela estar. Agradecer ao meu Partido, agradecer a cada um 

de vocês, e agradecer, de verdade, ao povo que me colocou aqui, porque quando eu, a minha 

primeira candidatura (2016), com 3.438 votos, foi muito na raça, na força, no choro e a gente contava 

moedinha para poder fazer absolutamente tudo, e nós chegamos! Só o Joel não deixou eu ser o mais 

votado que ele teve uns votos na frente, [Risos] merecidamente. [Risos] Mas eu agradeço muito. E 

nós vamos firmes, construir uma cidade do amor, da paz, abençoada por Deus, pelo Senhor Jesus 

Cristo, e para todo o povo: negros, negras, mulheres, homens de toda raça, de toda cor, uma cidade 

alegre, feliz, que é isso que a gente quer. Obrigado, Deus! Obrigado, Senhor Jesus Cristo! Obrigado 

aos Vereadores, minha esposa, minha família, ao Prefeito Luiz Dalben e ao Deputado Dirceu Dalben 

pela confiança. E daqui a pouco - eu vou encerrar aqui - uma pauta que a gente sempre teve, político, 

por mais que as pessoas falam, tem que ter palavra. Quem não honra a palavra, não é digno e não 

merece. E é por isso que, neste momento, antes mesmo do pleito começar, Vereador Hélio, eu quero 

dizer ao senhor que a minha palavra foi empenha ao senhor que eu votaria no senhor para Presidente 

da Câmara de Sumaré. E hoje eu estou aqui olhando nos seus olhos para dizer que eu tenho palavra, 

por mais que disseram que não, quando eu abrir o pleito, o voto será de V. Exa. Isso é importante 
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dizer porque tem que ter palavra. E quando eu te dei a palavra, só estávamos nós, não tinha uma 

gravação, não tinha uma câmera, mas eu quero honrar isso e não quero manchar a minha trajetória 

política. Político que aperta a mão em uma mesa e que não honra depois de dois, três dias, não é 

digno de ser político. “A política ...”, repito com a frase de Leonel de Moura Brizola, “... ela ama a 

traição, mas ela não perdoa os traidores”. Muito obrigado por tudo! [Aplausos] “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Exmo. Vereador Silvio. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Só para complementar, ao 

longo da nossa trajetória, acho que nós tivemos vários momentos desconfortáveis, né (vamos tratar 

dessa forma), mas nunca deixamos de nos respeitar como pessoa. E gostaria de falar aqui, para 

aqueles que estão nos assistindo, nas redes sociais, os Vereadores, o público presente, nós tivemos 

muitos gestos de humildade nessas últimas semanas. E, hoje, nós fizemos o maior gesto de 

humildade, e nós vamos, daqui a pouco, provar que a nossa, toda a nossa dedicação, todo o nosso 

empenho, toda nossa palavra (como você disse) de homem, né, nós cumprimos, né, de todos os 

lados. Então, fica a essa Casa os parabéns, e vida que segue, agora como líder de Governo, a partir de 

1º de janeiro, o novo cargo, a nova função. Parabéns pela nomeação, mais do que merecida! E 

parabéns a todos os Vereadores, dois anos que nós conduzimos essa Casa, acho que muitas pautas 

importantes foram discutidas aqui e foram levadas ao público. Parabéns a você! E parabéns aos meus 

Pares que estão aqui presentes! “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Projeto de Resolução 11/2022 

continua em discussão. Está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Vereador Antônio 

dos Reis Zamarchi, o seu voto? [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. 

Presidente, eu não estava conseguindo falar aqui... Desculpa antecipar, Sr. Presidente, é que eu não 

estava ouvindo bem aí. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O seu voto? [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: [Ininteligível] sair fora do ar aqui. O meu voto é 

favorável, viu? Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, 

Excelência. 20 votos... 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado por essa Casa. 

Décimo Pedido de Urgência, assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da 

Farmácia”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 Vereadores. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do 

Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o 

Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Decreto 

Legislativo n. 23/2022, autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva: ‘Revoga Decreto Legislativo n. 

553/2022’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a 

matéria”. Sala das Sessões, 15 de dezembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a 

leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, o Requerimento está em votação: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Excelência, o senhor vai votar na Urgência? 

Vereador Toninho? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Favorável, Presidente. Está saindo a 

conexão aqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está bom. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Vou sim, Sr. Presidente. Eu até peço desculpa por não ter votado na primeira urgência, 

agora, [Ininteligível], é que o Projeto era meio longo, eu não tinha lido, acabei de ler, e tanto é que eu 

votei favorável ao Projeto, viu? “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovado o Requerimento de Urgência. Peço ao Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres ao Projeto de Decreto Legislativo 23/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça 

e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Decreto Legislativo 23/2022, de autoria 

do Exmo. Vereador Hélio, que: “Revoga, na íntegra, o Decreto Legislativo 553, de 30 de novembro 
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de 2022”. Não havendo oradores, em votação. Eu quero cumprimentar aqui a família do Vereador 

Hélio que está presente; cumprimentar aqui, a Eliane a sua esposa (que está aqui presente também), e 

os amigos, os apoiadores. Sejam todos muito bem-vindos! Posso saudar... - mas o senhor quer que eu 

fale... -, em nome do Bruno, mais conhecido como “Lobinho”, eu cumprimento todos os filhos do 

Vereador Hélio, tudo bem? Os filhos do Vereador Hélio presentes, vocês podem levantar a mão, por 

favor, ou se levantarem. [Risos] [Aplausos] [Risos] [Manifestação fora do microfone] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis nenhum voto 

contrário, está aprovado-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Antônio 

dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Presidente, meu voto é favorável. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu sei, eu contei. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: O 

senhor acabou não perguntando, eu esperei que o senhor perguntasse. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Não, eu contei, Excelência, 20 votos favoráveis. Ah, o senhor contou? “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Contei! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Desculpa, então, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Imagina, Excelência. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Beleza, então. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ordem do Dia! Item 01: é a segunda 

discussão e votação da Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 275/2022, de autoria do Vereador Toninho 

Mineiro, que: “Orça a receita e fixa a despesa do LOA do Município de Sumaré para o exercício de 

2023”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto... da Emenda - desculpa -. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e 

Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. É a Emenda! Vereadores, é 

a Emenda do Vereador Toninho, não é o Projeto ainda, ok? Os favoráveis à Emenda do Toninho vote 

“sim”, os contrários à Emenda do Toninho vote “não”. Vereador Toninho, o voto de V. Exa.? 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Favorável, Sr. Presidente. [Manifestação fora do 

microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Um voto favorável, 19 votos contrários, está rejeitada 

a Emenda. Item 2: Discussão e votação da Emenda n. 2 ao Projeto de Lei 275/2022, de autoria do 

Vereador Toninho Mineiro, que: “Orça a receita e fixa despesa da LOA do Município de Sumaré 

para o exercício de 2023”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e Redação, e Redação 

Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão, a Emenda. Não havendo oradores, em votação. Essa é a segunda Emenda do 

Vereador Toninho: os favoráveis à Emenda vote “sim”, os contrários à Emenda vote “não”. Vereador 

Toninho, o seu voto? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, meu voto é 

favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Um voto favorável, 19 votos contrários, está rejeitada a 

Emenda. Item 3: Segunda discussão e votação do Projeto de Lei 275/2022, de autoria do Exmo. Sr. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 103/2022, que: “Orça a receita e fixa 

despesa do LOA do Município de Sumaré para o exercício de 2023”. Solicito ao Secretário que faça 

a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: 

Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Srs. Nobres Pares... Sr. Presidente, questão de ordem. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: É só para 

dizer que essa não é a Emenda mais do Toninho, é o Projeto do Prefeito para quem não entendeu. 

[Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Isso. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Então, é votar no verdinho, “sim”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Isso. 
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Excelências, eu só peço para os senhores não sair do lugar, porque a gente precisa fazer o rito 

regimental para a abertura da extra, por gentileza. Está faltando um. Ah, é o Toninho! Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi, o seu voto? [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Sr. Presidente... Meu voto é contrário, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Um voto contrário, 19 favoráveis, está aprovado por esta Casa. Eu pergunto ao Secretário se há 

Vereador inscrito? “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, ainda tem mais uma 

Sessão, que é Extraordinária que a gente vai continuar o Sr. Presidente, eu serei o Secretário, né? 

Então, eu vou deixar para tecer os meus comentários na próxima Sessão. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: E na outra que vai abrir, V. Exa. também será Secretário. [Risos] “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Por enquanto. Talvez, talvez sim, talvez não, a gente não sabe. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Senhores, eu vou pedir aos Vereadores o seguinte: nós vamos agora encerrar a Sessão 

Ordinária, e nós vamos abrir a Sessão Extraordinária para a escolha da Mesa Diretora, para a eleição. 

Então, como que funciona o rito? Eu preciso que os senhores fiquem em Plenário, nós temos duas 

questões: primeiro, eu vou encerrar essa Sessão e eu vou demorar três minutos para poder reabrir a 

outra por conta do delay da gravação, porque senão tem que cortar; logo em seguida, será feita a 

chamada nominal, e não por sistema. Nós vamos abrir o sistema para registrar, mas o Vereador 

André fará uma nominal, para a gente registrar em Ata. O rito da Sessão de Eleição, ele é diferente, 

então tem vários Vereadores aqui que não participaram de eleição de troca de biênio, então ele tem 

um rito próprio, diferente. Peço ao público paciência, que é um rito um pouco complicado, mas a 

gente vai fazendo aqui da melhor maneira possível. Logo em seguida que eu abrir, eu vou suspender 

a Sessão para o registro das chapas, para aqueles que querem ser candidatos irem até a Secretaria, 

fazer o registro da chapa. Depois do rito das chapas aberto, registradas as chapas, nós vamos vir ao 

Plenário e vamos eleger a Mesa Diretora e o Presidente da Mesa Diretora. Depois de eleitos, nós 

vamos suspender novamente, e nós vamos montar as Comissões Permanentes, aquelas Comissões 

que vão reger o novo biênio. Então, nós teremos esses ritos, né, para acompanhar. E também teremos 

eleição da Comissão de Ética, que não é indicação, teremos uma nova eleição. A Comissão de ética, 

ela é formada por eleição também. Então, nós temos todos esses ritos. Alguma dúvida dos Srs. 

Parlamentares? Não? Então esse será o rito. Declaro encerrada a última Sessão Ordinária do ano de 

2022, dia 15 de dezembro de 2022, às 19h21. Que Deus abençoe a todos e a nossa Cidade de 

Sumaré! “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, 

cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 

15 de dezembro de 2022.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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